

省两会 2025 特别报道 两会看潮

00后观察员走进代表审议现场——

你们讨论的话题，也是我们关心的

1月14日上午，省十四届人大三次会议开幕。下午，各代表团审议政府工作报告，00后观察员们走进代表审议现场。

“政府工作报告提到促进消费扩容提质，能否加大消费券发放范围和频次，一方面支持鞋服等传统优势产业，一方面促进消费回暖。”

“说到创业就业，我们要吸引更多人才尤其是年轻人来温州创新创业。”

……

在温州代表团审议现场，代表们围绕政府工作报告的相关内容各抒己见，现场气氛热烈。

“我发现，代表们讨论的很多话题，也是我们关心的。”听着发言，00后观察员、“青春浙江”主持人周瑞鑫兴致盎然。

在审议现场，省人大代表、康奈集团总裁郑莱莉分享了康奈作为一家传统鞋企的蝶变故事：“我们以科技创新赋能传统产业转型升级，让传统鞋业变成了高科技产业。”郑莱莉代表还带来了有关消费扩容、政府采购倾斜等助力民营企业更好发展的建议。

“郑代表，你为什么能提出那么多建议？这些建议管用吗？”会议间隙，周瑞鑫特地找郑莱莉代表询问。

“这种发言的机会很难得，大家都很珍惜，每个代表发言都不长，但每一次发言、每一条建议，大多经过深思熟虑、反复推敲。”郑莱莉代表说，不少省级部门也来现场听取意见，这些意见建议，都在会后及时反馈到相关部门处理。

“那么，这些意见建议最终会变成招良策吗？”00后观察员、浙江大学大四学生王骁扬追问。

“这就要看意见建议的含金量。”郑莱莉代表举例说，去年出台的《浙江省优化营商环境条例》，背后就有许多代表委员的建议在推动。再比如，在代表们呼吁下，电气、鞋业、泵阀、汽车零部件、服装等5大传统支柱产业，也被列入了“415X”先进制造业集群。

在衢州代表团审议现场，交流氛围同样热烈。从科技创新到缩小“三大差距”，从乡村全面振兴到新型城镇化，结合政府工作报告，代表们纷纷建言献策。

省人大代表、江山市新塘边镇勤俭村党支部书记姜荣威，是衢州团最年轻的代表，引起了00后观察员的格外关注。而姜荣威

00后观察员·亲历两会



1 郑莱莉代表(右)与00后观察员互动交流
本报记者 王建龙 摄

2 姜荣威代表(左)与00后观察员互动交流。
本报记者 彭鹏 摄

3 00后观察员在温州代表团审议现场。
本报记者 王建龙 摄



代表关心的，正是青年入乡话题。

政府工作报告公布的2025年十方面民生实事中，在就业创业方面专门提到“建设青年入乡实践站点 1000个”。“我看到了政府对青年入乡的重视。”姜荣威代表说。

今年，姜荣威代表带来一份关于全面推动高素质村干部队伍建设的建议。她希望通过拓宽“选”的渠道，搭建“学”的平台、丰富“育”的路径，吸引更多年轻人进入村干部队伍，为青年扎根乡村、服务基层补充“能量棒”。

“这么多针对性和建设性的建议，是怎么产生的？”00后观察员、杭州师范大学研二学生李琦，找姜荣威代表讨教。

“这背后有我们一年来的调研履职、倾听民声，努力将基层呼声带到两会上。”姜荣威代表说，通过走村入户、调研座谈，她了解到大量鲜活、真实的一手信息。

想着“建设青年入乡实践站点”这事，来自山区县天台的00后观察员、浙江传媒学院研一学生裘益歌，心中却有个困惑：“吸引青年返乡的政策虽好，但不少年轻人就业的

浙江何以盛产文旅IP

逯海涛

旅IP，并不容易。只有将这些珍贵的文脉资源进一步活化利用，让越来越多的人拥抱中华优秀传统文化，才能真正打造出吸引全省、全国甚至世界各地的观众、用户、游客的文旅热门IP。

这些文旅IP的浙江味道中，有厚重的历史味、鲜活的时代味，还有温暖的人情味。比如“硬核”全球玩家的《黑神话：悟空》，剧情以古典名著《西游记》为蓝本，场景构建彰显了浓厚的中国传统文化特色。再比如，良渚文化这个大IP，其中的文化基因正在通过科技手段不断被激活，有了更鲜活的表达。游客只需戴上副AR眼镜，虚拟3D文物就跃然眼前，“零距离”触摸5000年前的良

渚文明。至于人情味，那更是不用说。文化即人化，打造文旅IP不能只在意一时的流量，更应塑造灵魂、涵养品德、砥砺人格，让优质文化服务惠及更多人。“村BA”“村超”“村晚”“村越”激发乡村活力，留住万千乡愁。以文塑旅、以旅彰文、文旅相融，浙江味的文旅IP才能源源不断“出圈”。

为什么浙江这么重视文旅IP的打造？这背后跨越了一条时间的长河。

2003年，浙江省委把“进一步发挥浙江的人文优势，积极推进科教兴省、人才强省，加快建设文化大省”，作为实施“八八战略”的一项重要举措。2005年，省委十一届八次全会通过了《关于加快建设文化大省的决定》，提

出重点实施“八项工程”，搭建起浙江文化建设的四梁八柱。正是基于20多年的坚持、探索、创新，浙江文化力量不断喷涌、文化自信不断彰显，为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展进行着浙江探索。可以说，这些文旅IP的背后，是浙江多年来对文化建设的孜孜以求，是对文化使命的深刻体认。

浙江文旅IP有热度和流量，但热度和流量却不是我们追求的唯一维度。真正走到人们的心坎里去，这才是作为IP最能够让人记住的味道。今年的政府工作报告提出，打造更多文旅“爆款”产品。做好“文化+旅游”这篇大文章，担负起新时代的文化使命，建设高水平文化强省，文化之歌在浙江将越唱越响。

两会短评

游戏《黑神话：悟空》、越剧《新龙门客栈》、兰溪“游埠早茶”……1月14日，“厅长通道”集中采访活动中，省文化广电和旅游厅党组书记、厅长陈广胜提到了一连串最近大热的文旅IP。这些IP有个共同点，就是浙江味十足，文化味浓厚。

为什么这么多高热度的IP产自浙江？从山川到诗篇，从风物到人物，从哲思到典籍，有人也许会问浙江自古就是人文荟萃之地。资源禀赋当然非常重要，但是把深厚的文化底蕴转化为老百姓喜闻乐见的文

美国《华盛顿邮报》曝光：

美警方凭AI工具乱抓人

据新华社专特稿 美国《华盛顿邮报》13日公布历时8个月的调查发现，称美国已有75家警察局确认在办案时使用人工智能(AI)技术的面部识别工具。然而，其中12个州的15家警察局仅凭这一项证据确定嫌疑人，已造成至少8人无辜被抓。

据报道，美国多地警方规定，办案需将人工智能算法得出的结果与其他证据交叉印证。但在上述8起冤案中，办案警察屡屡违规，其中包括：在6起案件中未核查不在场证明，或过度依赖有问题的证人证词；在5起案件中未能收集关键证据；在3起案中忽视嫌疑人的体貌特征；在2起案中无视与算法结果矛盾的其他证据。

例如，密歇根州底特律警方仅凭面部识别结果就认定一名女子为劫车案嫌疑人，无视这名女子怀有7个月身孕，且监控视频和证人证词均未包括“嫌疑人怀孕”这一特征。

上述8起冤案中，6起曾被媒体报道，密苏里州圣路易斯男子克里斯托弗·加特林和佛罗里达州阿密市男子贾森·韦尔诺的案例首次曝光。

2021年，圣路易斯警方调查两名男子在



2024年12月31日，警察在美国纽约时报广场执勤。

新华社发

列车站台攻击保安致其重伤案件，数月没有突破。此后，警方利用面部识别工具，锁定加特林。而且，受害保安面部受伤、记忆受损，而办案警察在请他辨认嫌疑人时，涉嫌诱导

他推翻第一印象判断而指认加特林。受害者的指认加上人工智能识别成为加特林被捕的仅有证据。由于辩护律师在法庭上指认警方所用影像证据过于模糊，几乎无法看清嫌疑

人面容，加特林最终才洗清罪名。不过，他因冤案被关了16个月。

韦尔诺的经历也十分倒霉。去年，他与“正牌”嫌疑人同一天在一家银行柜台办理业务，后者伪造支票套现3.6万美元，韦尔诺则是正常兑现1500美元支票。银行只提供了韦尔诺的监控视频供警方作面部识别，而且警方没有核查韦尔诺的银行账户，转账时间等其他任何可能避免抓错人的证据。他被羁押3天，在向警方提出一系列质疑后才获释。

《华盛顿邮报》称，虽然上述8起案件所涉错误已被纠正，但它们可能仅暴露美国警方调查的一小部分问题。美国当前仅7州出台法律，要求警方公开披露调查时是否使用了人工智能工具。这意味着，因草率利用人工智能酿成冤案的具体数字根本无从得知。

这8起案件中，当事人虽然洗清了嫌疑，但遭错抓的经历对他们及家人造成严重伤害。有人因此失业、家庭破裂、或被迫借贷违约。还有当事人的子女因目睹逮捕过程心理受伤，接受治疗。大部分因此对警察心生恐惧。

记者手记

两上通道 聚焦共富

全琳珉 李攀

14日，记者在省两会“厅长通道”上看到了一张熟悉的面孔——省农业农村厅党组书记、厅长王通林。3年前，他曾站上这条通道，接受媒体采访。

那年省两会召开时，浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区使命不到一年，今年已是第5个年头。

王通林两上通道，发言的主题不变——共同富裕；变的，是奔向共同富裕的路径更加清晰、抓手更加有力：以“千万工程”牵引城乡融合发展、缩小“三大差距”，推进共同富裕先行示范。

以往，我们更多地侧重于个体层面的收入增长，通过技能培训、就业指导等方式，帮助低收入群体提升劳动技能和就业机会。如今，我们既有经济考量，更追求对整个乡村社会结构的全面优化，构建一个长期可持续发展的生态系统。

这是发展提出的新课题。如今，浙江城乡居民收入倍差缩小到1.83，连续12年保持缩小态势。人们在关注增收致富的同时，更期待一幅美好生活的蓝图。

在这幅铺陈开来的画卷上，不仅有鼓起来的钱包，还有鸟语和花香，有青山和绿水，有人文和情怀。这需要浙江在推进共同富裕时，不能只满足于缩小收入差距，更需要在“均衡”上有更高标准、注入更深内涵、付出更大努力，比如基础设施的优化、生态环境的保护、公共服务的便利、传统文化的传承等。

如何让人们过上向往的生活，浙江也在寻求更加制度化、标准化的方法路径。如全国首部“千万工程”地方性法规《浙江省“千万工程”条例》，把实践成果上升为制度成果，可以更大范围、更深层次地发挥好“千万工程”的牵引作用。

共同富裕是一场长跑，既需要持久的耐心和坚持，也需要根据“运动员”自身状态不断调整跑步姿势，才能在赛道上跑得既稳又快。

路虽远行则将至，事虽难做则必成。2025年，是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年。我们期待，这一年浙江能在缩小“三大差距”、推进共同富裕先行示范中收获更多标志性成果。我们也期待，在下一次的通道上，听到更多农民增收致富、城乡融合发展的好消息。

我在现场

两位委员热聊“人工智能+”

变革大潮中，取得主动权

本报杭州1月14日讯(记者 朱承)“郑委员，真巧，您也在关注‘人工智能+’！”走出会场，省政协委员、省欧美同学会副会长、微泰医疗器械(杭州)股份有限公司董事长郑攀，被人轻轻拍了一下肩膀。他回头一看，原来是省政协常委、台盟省委专副主委、省台联专副副会长陶骏。

政府工作报告提出，布局建设未来产业，深化“人工智能+”行动。当天下午，省政协十三届三次会议举行第二次全体会议，这两位来自不同界别的政协委员，一前一后进行大会发言，不约而同地聚焦这一热门话题。会后，两位委员攀谈起来。

“最近我走访了不少企业，发现这几乎是每家企业关心的话题，他们也反映了不少痛点。”郑攀委员边走边说，“比如当前我省算力资源分布不均，主要集中在通信运营商、头部企业、高校院所等，而中小微企业很难获得算力资源，这不利于创新生态发展。”

郑攀委员把当前算力网络建设存在的问题，形象地概括为四大“拦路虎”：“算不了”——有资源难运用；“算不好”——有数据难流通；“算不起”——有需求难承担；“算得慢”——有产业难融合。在郑攀委员看来，应通过实施“算力普惠”行动，降低中小微企业的算力资源成本，进一步提升我省创新投入的“性价比”。

当前，人工智能发展迎来关键窗口期，需要把握顶层设计的科学性。陶骏委员举例说，我省既有“通义千问”为代表的通用大模型，也有网易伏羲“易生诸相”、海康威视“观澜”等为代表的垂直大模型，但通用大模型和垂直大模型之间协同发展不畅，尚未打通“通用大模型—垂直大模型—具身智能体”全产业链条。

他建议，从顶层设计给予进一步支撑，破除一些合作壁垒，比如强化数实深度融合政策，扶持相关龙头企业组建创新联合体，加快推进垂直大模型的技术迭代和应用场景复制，争取在“人工智能+”的变革大潮中取得市场主动权和科技主导权。

在委员们的交谈中，记者感受到，一场新的变革正在悄然酝酿。

美国将新建两艘核动力航母

以克林顿和布什命名

据新华社华盛顿1月13日电 美国总统拜登13日宣布，美国将新建两艘“福特”级核动力航空母舰，分别以前总统克林顿和布什的名字命名。

拜登当天发表声明说，美国将在未来几年内开始建造两艘“福特”级核动力航母，它们将分别命名为“威廉·杰斐逊·克林顿”号和“乔治·沃克·布什”号。拜登说，他已告知克林顿和布什这一消息。

克林顿于1993年1月至2001年1月担任美国总统，布什于2001年1月至2009年1月担任美国总统。

美国现役有11艘航母，包括10艘“尼米兹”级核动力航母和1艘“福特”级核动力航母。“福特”级核动力航母是美国海军最新一代航母。美军计划在2058年之前建造10艘“福特”级航母以取代“尼米兹”级航母。

乌总统提议国家战时状态再延90天

新华社基辅1月14日电(记者 李东旭)据乌克兰国际文传电讯社14日报道，乌克兰总统泽连斯基当天向乌最高拉达(议会)提交了延长国家战时状态90天议案。

据这一提议，乌克兰战时状态将在2月8日到期后延长至5月9日。据悉，乌最高拉达国家安全与国防委员会当天早上已审议通过议案，乌最高拉达将对议案进行投票。

自2022年2月乌克兰危机升级以来，乌最高拉达已多次延长乌克兰战时状态。